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Fipronilcrisis  -  Verwerking gecontamineerde mest

1. Naar aanleiding van de fipronilcrisis hebben de Federale Regering en de 
deelstaatregeringen maatregelen afgesproken om de getroffen pluimveehouders en 
andere betrokkenen van de fipronilcrisis te vergoeden. Die maatregelen moeten de 
goedkeuring van Europa krijgen. Op Vlaams niveau betrof het vooral de maatregel 
over de mestproblematiek, waarover op 1 september 2017 een overleg met de 
Europese Commissie heeft plaatsgevonden.

a) Kan de minister verslag geven over het verloop van de besprekingen en de 
resultaten van het overleg van 1 september?

b) Heeft Europa een definitief fiat gegeven of is nog extra overleg nodig?

c) Zullen er andere mogelijkheden zijn dan verbranding voor het wegwerken van 
gecontamineerde mest? Zo ja, welke?

d) Werd ook al onderzocht in welke mate de gecontamineerde mest een negatieve 
impact zal hebben op het leefmilieu? 

e) Wat is de stand van zaken rond het overleg over het verbranden van mest wat 
de kost betreft?

f) Wordt met Nederland samengewerkt om over voldoende capaciteit te beschikken 
om de gecontamineerde mest te verbranden? Werden hierover afspraken 
gemaakt en hoe verloopt alles in de praktijk? 

2. Met betrekking tot het ruimen van de fipronil in de gecontamineerde stallen, vangen 
we nog een extra zorg op. Fipronil breekt af door zonlicht. Maar in heel wat stallen is 
er onvoldoende zonlicht of uv-straling, waardoor het fipronilvrij maken van stallen op 
een andere manier, of alleszins met extra maatregelen, zal moeten gebeuren en 
duurder zal zijn. Dat zal zich dus laten gevoelen in de factuur van de 
schadevergoedingen. 

Zal ook dit soort extra kosten wordt opgenomen in de schadevergoedingsregelingen?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 1007 van 7 september 2017
van HERMAN DE CROO

1. a) De vertegenwoordigers van de Europese Commissie hebben bevestigd dat volgens 
de Europese Verordening (EG) nr.1069/2009 van het Europees Parlement en de 
Raad van 21 oktober 2009 tot vaststelling van gezondheidsvoorschriften inzake 
niet voor menselijke consumptie bestemde dierlijke bijproducten en afgeleide 
producten en tot intrekking van Verordening (EG) nr.1774/2002 (verordening 
dierlijke bijproducten) alle dierlijke bijproducten die geproduceerd worden door 
een dier dat een illegale behandeling heeft ondergaan, categorie 1-materiaal 
worden (conform artikel 8, c) van de verordening dierlijke bijproducten). De 
Europese Commissie stelde dat dit categorie 1-materiaal niet meer op 
landbouwgrond voor de productie van voeder of voedsel mag terechtkomen 
(conform artikel 36 van de verordening dierlijke bijproducten).

b) Er is geen verder overleg meer nodig.

c) Een andere optie is storten.

d) Conform de verordening dierlijke bijproducten zal de met fipronil gecontamineerde 
mest verbrand worden en niet in het leefmilieu terecht komen.

e) De operationele kosten van de getroffen pluimveebedrijven zullen door de 
Vlaamse overheid terugbetaald worden.

f) De met fipronil gecontamineerde mest wordt, afhankelijk van het 
drogestofgehalte, verbrand in een installatie in het Vlaamse Gewest of in een 
gespecialiseerde installatie in Moerdijk (Nederland). Wekelijks bepaalt de 
Nederlandse installatie op basis van de aanvoer vanuit Nederland hoeveel 
capaciteit er voor Vlaamse mest beschikbaar is bovenop de minimumcapaciteit die 
is afgesproken. Concreet contacteren de getroffen pluimveehouders de OVAM voor 
de afvoer van de mest en worden ze begeleid in de administratieve verplichtingen 
die hiermee gepaard gaan. Voor de uitvoer van dit materiaal naar Nederland is 
een speciale toelating nodig, die in overleg met de Nederlandse overheid en het 
Nederlandse bedrijf zo eenvoudig mogelijk werd gehouden. Bij de planning van de 
transporten, die door de OVAM wordt opgemaakt, wordt onder andere rekening 
gehouden met de opslagcapaciteit van de pluimveehouders. De afvoer van 
categorie 1-materiaal verloopt vlot in de praktijk. 

2. Door het reinigen van de met fipronil gecontamineerde stallen kan er ook met fipronil 
beladen afvalwater ontstaan. Op basis van de analyses van het reinigingswater van al 
gereinigde stallen heeft de VITO vastgesteld dat het reinigingswater, mits een aantal 
voorwaarden, zonder impact op het milieu kan uitgespreid worden op de bodem.


